

# 拜登簽署剝離法案 美媒稱或致問題更複雜

# TikTok：將法律挑戰回擊「封殺令」

香港文匯報訊 美國總統拜登24日簽署法案，強制中國科企字節跳動剝離旗下應用程式TikTok在美業務。TikTok當天回應稱，「將在法庭上對其提出質疑」。路透社指出，這項法案在美引發有關「言論自由保護」的爭辯，許多反對者認為這侵犯了「言論自由權」。《紐約時報》分析，後續隨着可能出現的法律訴訟、中方表態以及買家和出售價格不明朗等問題，認為「困難時刻才剛開始」，問題可能變得更加複雜。

**TikTok** 官方賬號24日在X平台發聲明說，「這項違憲的法律是對TikTok的禁令，我們將在法庭上對其提出質疑。我們相信事實和法律顯然站在我們這邊，最終會獲勝。」聲明寫道，「這項禁令將推毀700萬家企業，使1.7億美國人噤聲。在我們繼續挑戰這項違憲禁令的同時，我們將繼續投資和創新，以確保TikTok仍是一個讓各行各業的美國人，都能安全地分享他們的經驗、尋找快樂和受到鼓舞的空間。」

### 專家：應推動法案適用所有社媒

對於法案簽署成法後的局面，哈佛大學重啟社媒媒體研究所訪問學者錢德表示，「這將是一場巨大的混亂。」《紐約時報》指出，TikTok很可能先在法律層面發起挑戰。法律專家表示，TikTok的案件可能依賴美國憲法第一修正案。預計TikTok將辯稱，強制出售可能侵犯用戶的言論自由權，因新買家或改變應用程式的內容政策，並重塑用戶能在平台上自由分享的內容。

### 買家不明 演算法難出口

路透社也指出，雖然法案本身沒有提到任何關於

「言論」的內容，但這項措施已讓民權倡導者、TikTok及用戶震驚，他們都可起訴阻止這項法案。批評人士還發現，美政府在這方面的法律攻防上存有弱點，因至今美方似乎並不擔心其他社媒濫用用戶數據，例如Facebook等公司收集、儲存和分享用戶的數據，但美政府從未將這種活動視為「國家安全威脅」，也從未制訂數據保護措施。電子前沿基金會的格林表示，若美國真的「關切」中國和資料隱私，就應推動適用於所有社媒的立法，而不只是針對TikTok。

《紐約時報》引述分析人士估計，TikTok美國業務價值可能達數百億美元，高昂價格將限制TikTok收購者名單，由於反壟斷問題，像Meta或Google這樣的科技巨頭可能會被阻止收購。此外，TikTok與母公司的剝離過程也是艱難和混亂，這項法律禁止字節跳動和TikTok在出售交易後有任何關聯，然而TikTok員工在通訊聯絡中仍使用字節跳動的軟件。僅剝離TikTok在美業務可能也具挑戰性，因字節跳動擁有的演算法是由中國工程師所研究，「圍繞演算法和其他字節跳動技術出口的不確定性，也可能阻止有興趣的買家出手。」

還有最重要一個因素，就是中國政府可能在試圖阻止TikTok出售的過程中扮演重要角色。中國的出口法規涵蓋TikTok的內容推薦演算法，這讓中方在字節跳動是否可出售或授權TikTok最有價值功能方面具有發言權。



◆TikTok內容創作者在美國國會外抗議，並接受記者採訪。

美聯社

## CEO拍片回應「我們哪裏都不會去」



周受資說，「毫無疑問這是一項禁令，禁止TikTok，也禁止你和你的聲音。政客們可能另有說法，但不要感到懷疑，許多支持該法案的人已承

認，禁止TikTok才是最終目標。這顯然是一個令人失望的時刻，但這並不一定是一個決定性時刻，這實際上是一種諷刺，因TikTok上的言論自由，恰恰反映了讓美國成為自由燈塔的共同價值觀。」周受資強調，TikTok不會離開美國並將繼續營運，公司做好訴諸法律並取得最終勝利的準備，「請放心，我們哪裏都不會去。我們有信心，將繼續在法庭上為你們的權利而戰，事實和憲法都站在我們這一邊，我們期待再次獲勝。」他補充說，「當我們在法庭上陳述案情時，你仍可像往常一樣享受TikTok。」NBC稱，在影片發布一小時後，獲得約17.6萬人按讚。

## 波音上季度虧3.55億美元 CEO稱處艱難時刻

香港文匯報訊 美國波音公司24日公布業績，顯示公司今年第一季度虧損3.55億美元。美媒稱，這是波音面臨危機的另一個跡象。

### 交付量下降36%

波音第一季度收入為165.7億美元，按年下降8%。主要受737機型交付量下降和737 MAX 9停飛影響，公司該季度交付民用飛機83架，按年下降36%，民用飛機業務收入從去年同期的67億美元，降至46.5億美元。

波音稱，公司該季度將737機型生產降至每月38架以下，以改進供應鏈和質量管理體系。此外，波音民用飛機集團正實施一項全面的行動計劃，以解決美國聯邦航空管理局（FAA）對737機型生產審計的反饋意見。

波音行政總裁卡爾霍恩表示，公司正處於「艱難時刻」，重點是解決其製造問題，而不是業績表現。為使公司擁有更強大、更穩定的未來，波音將花必要的時間加強質量和安全管理體系，

「我們的重點仍是在阿拉斯加航空1282航班事故後採取的全面行動。」今年1月，阿拉斯加航空一架波音737Max飛機的一扇內嵌式緊急艙門，在飛行途中脫落。

美媒稱，波音面臨其飛機安全性愈來愈嚴格的審查，也有愈來愈多舉報人指責其產品品質有問題。FAA於2月底發聲明，要求波音在90天內制訂一項全面行動計劃，以解決其「系統性質量控制問題」。



◆波音將花必要的時間加強質量和安全管理體系。法新社

## 美證秘密供烏長程導彈 俄批加劇地區安全威脅

香港文匯報訊 美國國務院一名匿名官員24日透露，美國近數周秘密向烏克蘭運送「陸軍戰術導彈系統」（ATACMS）長程導彈，是總統拜登3月12日批准規模3億美元（援烏軍事計劃的一部分）。

### 承諾只在烏境內使用

白宮國家安全顧問沙利文證實，「數量相當大」的導彈已運送給烏，還說「我們還會運送更多導彈」，表示烏承諾只在烏境內使用這些武器，不會針對俄境內目標。然而該匿名官員表示，這批長程導彈於本月17日凌晨首度使用，對付距離烏軍前線約165公里、位於克里米亞的一處俄機場，以及在烏東南部的俄軍。

是否向烏供應射程達300公里的ATACMS，是拜登政府內部爭辯數月的話題。五角大樓原本反對提供長程導彈，擔心美國彈藥庫存失去這種導彈，也有人擔心烏會用這批導彈深入攻擊俄境內目標。不過在俄鎖定烏重要的基礎設施作出攻擊後，使美方改變立場。

另一方面，拜登周三簽署對外援助法案後，五角大樓隨即宣佈向烏提供總值10億美元軍援，包括烏急需的防空導彈、「海馬斯」高機動性炮兵火箭系統的彈藥、裝甲車、反裝甲武器、小型武器及相關設備等。

俄羅斯駐美大使安東諾夫周四表示，美國秘密向烏提供ATACMS是不當的，加劇克里米亞等地區的安全威脅。對於美方關於「烏軍據承諾不會使用導彈襲擊俄境內目標」的說法，安東諾夫批評是「恬不知恥」，「這樣的謊言能讓誰放心？」



◆美國近數周秘密向烏克蘭運送ATACMS長程導彈。美聯社

## 朱克伯格稱AI投資需數年獲回報 Meta市值蒸發逾萬億

香港文匯報訊 美國大型科企Meta 24日公布今年第一季度業績，盈利升至124億美元，超出分析師預期，主要因廣告銷售的總營收增長了27%，達到365億美元。然而行政總裁朱克伯格警告投資者，公司的人工智能（AI）投資需要數年才能獲得回報，消息拖累Meta股價在周三盤後交易時段狂瀉逾15%，市值蒸發逾1,600億美元，周四早段則一度跌逾13%。

Meta宣布調整2024財年的資本支出預測，從原本的300億美元至370億美元，提高到350億美元至400億美元，增加約12%，主要原因是持續投資

AI基礎設施。Meta還預計公司第二季度營收可能出現低迷情況。

朱克伯格在業績電話會議上警告說，任何正開發的新項目或功能都不會立即產生收入，Meta對AI的投資也不例外，「與我們在應用程式中添加的其他體驗相比，建立領先的AI將是一項更大任務，一旦新AI服務達到規模，這可能需要數年時間才能實現。」

分析師表示，Meta股價盤後走勢反映投資者對該公司有過高的預期，第二季度指引表明，隨着競爭變得更加艱難，Meta全年收入將下降。

## 妻子被控貪腐 西班牙首相考慮辭職

香港文匯報訊 西班牙首相桑切斯24日在社媒上發表公開信，表示在其妻子受到貪腐指控後，他將暫停公職數日，並考慮是否繼續擔任首相一職。將於29日宣布決定。

西班牙一家法院當天表示，將對桑切斯的妻子戈麥斯涉嫌以權謀私和貪腐的指控展開初步調查。法院稱，右翼反貪腐運動組織「潔淨之手」早前投訴戈麥斯協助一名具影響力商人，獲得西班牙公共管理部門合約。此外，她涉嫌利用自己的影響力，為她開辦的大學碩士學位課程爭取到贊助商，涉及以權謀私。

桑切斯稱，他的妻子沒有做任何違法事情，將捍衛自己的名譽，並配合訴訟程序。桑切斯對妻子遭受「攻擊」表示遺憾，稱自己需「停

下來反思」，是否應在遭受右翼勢力攻擊的情況下繼續擔任首相職務。

領導左翼政黨蘇馬爾黨的第二副首相兼勞工與社會經濟大臣迪亞斯表達對桑切斯的聲援，中右翼的最大在野黨人民黨指責桑切斯扮演受害者角色，要求他對醜聞坦白交代。西班牙政府周三召開緊急會議，討論桑切斯考慮辭職一事，以分析當前形勢並考慮政府下一步發展。



◆桑切斯（左）和妻子戈麥斯。路透社